E 2: EPREUVE DE TECHNOLOGIE

SOUS-EPREUVE E.22 : PREPARATION D’UNE
INTERVENTION

- Unite U 22 -

e

PULVERISATEUR PORTE A REGULATION ELECTRONIQUE

& Le sujet est composé de deux parties :

DOSSIER RESSOURCE : identifié DR, numéroté DR1/6 a4 DR 6/6

+ DOSSIER TRAVAIL : identifié DT, numéroté DT 1/5 a DT &§/5

Le dossier travail est a rendre par le candidat en fin d’épreuve et sera agrafé a une
feuille de copie par le centre d’examen.
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DOSSIER RESSOURCE

Sous-épreuve E 22 : Préparation d’une
intervention

PULVERISATEUR PORTE A REGULATION ELECTRONIQUE

< Ce dossier comprend 6 pages numérotées DR 1/6 a DR 6/6

Ne rien inscrire dans ce dossier ; celui-ci ne sera pas lu par les correcteurs, au
moment de la correction
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1) Introduction

Dans le cadre d’'une agriculture de plus en plus soucieuse du respect de ’'homme et de la nature,
mais aussi dans l'objectif de minimiser autant que possible les intrants pour maximiser les
résultats, les pulvérisateurs sont dotés aujourd’hui de systémes garantissant une grande maitrise
des quantités de produits phytosanitaires épandus.

L’électronique associée a ces appareils, mais aussi la maintenance préventive appliquée au fil des
campagnes, assurent a l'utilisateur la réalisation précise de ses plans d'épandage.

Ce document vous présente un pulvérisateur de derniére génération et vous en explique le
fonctionnement.

Vous trouverez également dans ces pages les informations vous permettant de réaliser les travaux
demandés dans cette épreuve.

2) Constitution du pulvérisateur ( voir annexe 1 et photographie non contractuelle en
premicre page).

Le pulvérisateur support de ce devoir est un appareil porté composé essentiellement :
e D'un réservoir de 800 litres pour contenir la préparation,

D’une cuve de ringage de 100 litres,

D’une cuve lave mains,

D'une trémie d’incorporation du produit de traitement,

D’'une pompe volumétrique a 3 pistons de capacité 105 | / min — 20 bars,

De filtres,

D’une rampe de 12 métres ( 3 rampes de 4 m repliables ) , équipée de buses espacées de

50 cm,

e D’un bloc de 3 vannes motorisées a boisseau inox associé a un boitier de commande
déporté en cabine,

¢ D’une vanne DPE 3 voies de régulation de pression,

e D'un calculateur DPE permettant la programmation de la machine et la régulation du débit
en fonction de la vitesse d’avancement,

e D’un capteur de pression et de vitesse d'avancement.

3) Relations entre les différentes grandeurs physiques régissant la pulvérisation d’un produit
a un volume 2a I’hectare donné.

Pour une efficacité optimale et une pollution minimale, les produits de traitement et engrais doivent
étre épandus en quantité précise de fagon homogeéne.

Le systéme en place sur le pulvérisateur asservit électroniquement I'épandage en fonction de
I'avancement du tracteur de maniére a maintenir un volume par unité de surface constant.

Le volume a | ‘hectare répond a la formule : V/ha= 600 x Débit des rampes
Vitesse x Largeur des rampes

Ramené a une buse, cette formule devient : V/ha= 600 x Débit d’une buse
Vitesse x Largeur du jet d’une buse

Enfin, le débit d’'une buse dépend de la pression a laquelle elle est soumise et de ses
caractéristiques dimensionnelles.

L’expression du volume a 'hectare devientdonc: V/ha= 600 x k p*
Vitesse x Largeur du jet d’une buse

avec k : constante de la buse et p : pression d’alimentation.
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Pour conserver une quantité a ’hectare donnée, on voit donc :
¢ Que la pression ne doit pas changer si la vitesse reste constante,
¢ Que toute variation de vitesse devra engendrer une variation de méme sens de la pression,

¢ Enfin, que toute usure des buses ( variation de la constante k ) engendrera une
augmentation de la quantité a I'hectare.

4) Principe de la régulation proportionnelle 2 Pavancement en place sur le pulvérisateur
(voir synoptique ci-dessous).

Le débit de la pompe, fixe pour un régime moteur donné, est toujours largement excédentaire par
rapport au débit des rampes.

Une vanne motorisée 3 voies détourne ce débit excédentaire pour le faire revenir dans la cuve.
Cette circulation, par le brassage du liquide qu'elle génére, permet de maintenir fhomogénéité du
produit de traitement en cuve.

Pour cette régulation de débit, le calculateur du pulvérisateur a besoin :

¢ De linformation d’avancement du tracteur.
Cette donnée est collectée par un capteur monté en regard des huit aimants permanents
dont la roue arriére du tracteur a été préalablement équipée.

¢ De l'information de pression :
Celle-ci est fournie par un capteur de pression monté en aval de la vanne trois voies.

Pour une vitesse d'avancement donnée, le systéme maintiendra une pression constante, ceci quel
gue soit le nombre de trongons alimentés. :
Inversement, pour un nombre de trongons alimentés donné, le calculateur modulera la pression en
fonction de la vitesse d’avancement en ouvrant ou fermant davantage la vanne trois voies.

Boitier DPE ?
i
i
i
I

motorisées

Circuit de liquide
-———~—- Circuit électrique

Systeme D.P.A.E ( Débit Proportionne! a ’Avancement géré Electroniquement).
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Les différents types de buses.

LES BUSES

Buses REX a turbulence : Le jet classique &
turbulence conique comprend un élément de turbulence
( hélice) et une pastille en inox.

Ce type de buse produit une pulvérisation a fines
gouttelettes allant jusqu’au brouillard. Il est employé
pour les traitements fongicides et insecticides.

NOZAL Trifilet
ipour engrais liquide

i~~—:calibreur de dabit en alumine

— « brise-jet

-« charmbre de détente

-« prifices. en résine

Buses KWIX Trifilet : Ces buses ont été congues tout
particuli€érement pour I'épandage d’engrais liquide sans
risque de br{ilure. Elles ont été étudiées pour donner un
épandage régulier de type localisé en permettant au liquide
de traverser la végétation sans rester sur les feuilles.

Fixation ¥ de tour

Filtre
Joint d’étanchéité

Buses a fente AFX, RFX : C’est le type de buse de précision par excellence. La
forme de pulvérisation en pinceau est obtenue par la fente elle-méme dont le profil
est calculé pour donner I'angle de diffusion du jet.

Insert de buse en résine

Description de la plaque signalétique.

La case Type est composée de lettres et de chiffres.

Exemple : MAC A 32 SX 24

MACK régulation D.P.A., 3200 Litres

avec une rampe SUPER XXX 24 métres.

{

48 Rue Victor HUGO
R 193

Type:

Poids 2 vide: PV,

C€19§

Q

© Conatruzteur BE RTH oun o

B.R
89823 BELLEVILLE $/S FRANCE

Poids totat autorisé en charge: P.T:.A.G. [ Kg _}

Lacase N° de série
est composée de

N* oo séricl - ﬂm,,_S chiffres
Exemple : 95 1042 04

année de fabrication

kg | .
: + numéro d'ordre

st

/

Année de fabrication
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Tableau des débits des buses.
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Tableau d’affectation des buses.

REX a AFX/IRFX/KWIX
turbulence, jet ANTIDERIVE KWIX TRIFILET
BUSES : s o o -
conique a hélice 110° et 80° a
blanche ou noir fente, jet plat

Répartition sur sol nu

Pénétration dans la

végétation

Entrainement par le vent

Traitement basse
pression 1 a 3 bar .
Traitement moyenne .
pression 3 & 10 bar

Fongicides, Insecticides

o

Herbicides

Engrais liquides clairs

Binage chimique,
Herbicides non sélectifs .
Espacement entre les
buses

Ecart de débit en % Source : Cemagref Montpellier COT
40-
15. ACIER INOX
——
30-
25. P HOSTAFORM _
20 - / . M___,MM
15- / |

.. D NOZAL

] 10 20 30 40 ‘50 80 70 80 90 100
Heures de service

Tests réalisés selon la norme NF U26.110 (ISO 5682/1).
Pression 3 bar suspension 20 gr de corindon por litre d'ecu

* Corindon : Minéral le plus dur aprés le diamant. La variété granulée, ou alumine artificielle
est utilisée comme abrasif.

LEGENDE

Préféré

Moyen

. A proscrire

Epreuve : E 2 Epreuve de technologie Bac Pro Maintenance des Matériels
Sous épreuve E 22 Option : Matériels Agricoles

DR6/6

0506-MM A T 22




